

# 江门职院开展“行走的思政课”系列活动 “行”在路上 “走”进心里

“行”在路上，“走”进心里。近期，江门职业技术学院(以下简称“江门职院”)开展“行走的思政课”系列活动，数百名师生先后走进广州荔湾区永庆坊、横琴粤澳深度合作区、国家方志馆粤港澳大湾区分馆，共同探寻岭南文化的根与魂，感受城市变迁，感悟思想伟力。

文/图 江门日报记者 姜丹 通讯员 江职宣



“行走的思政课”让学生在“走”中学，在“行”中悟。

## 领略文化韵味

踏入永庆坊，大街小巷弥漫着浓郁的岭南文化气息。在江门职院马克思主义学院教师韩利、王辉的引导下，学生们依次参观了荔湾城市记忆馆、粤剧博物馆、李小龙祖居、八合会馆等地，亲身体验老城的新活力，感受岭南文化的独特韵味。

“同学们，这里曾经都是低矮破旧的楼房，是一片被时间遗忘的角落。然而，仅仅几年间，这里如何从一个危旧房集中区蜕变为如今的网红打卡地？这个老巷子又是如何焕发新机的？”韩利向学生们介绍，经过几年“修旧如旧”的旧城改造，永庆坊保持了

原汁原味的西关老城风貌，又吸收了时尚元素，成为广州年轻人文化创意的聚居地和热门打卡地。

该校2024级模具设计与制造专业(1)班学生傅云飞表示，在这里，非物质文化遗产展现出了新的生命力，传统与现代相互融合，古老的建筑承

载着历史的记忆，新兴的业态散发着创新活力。“从非遗技艺到现代文创，从社区改造到文化传承，每一个细节都展示了中国式现代化在城市发展中的具体实践，让我们真切感受到了独特的融合之道和前进的力量，更加坚定了对未来发展的信心和期待。”

## 感悟强国力量

在横琴粤澳深度合作区展示厅，学生们对合作区的建设成就和未来规划表现出浓厚的兴趣。在江门职院马克思主义学院教师及展厅讲解员的引导下，学生们观摩了横琴印象篇、足迹篇、规划篇、建设篇和未来篇，深入了

解合作区的创立、发展历程以及当前粤澳两地在经济、文化、科技等领域的合作成果。

“同学们，横琴岛开发十年来，在党中央的深情关怀和殷切期望下，一栋栋建筑拔地而起，一家企业勇立潮头，

为澳门经济多元发展创造条件初心如磐。”韩利介绍说。随后，大家前往国家方志馆粤港澳大湾区分馆参观学习，了解粤港澳大湾区发展历程，深刻感受到粤港澳大湾区同根同源的文化底蕴和经济特区建设敢为人先的精神。

2024级模具设计与制造专业学生肖静说：“此次参观学习让我对粤港澳大湾区的发展有了更加直观的认识，坚定了我对国家政策和发展战略的自信和自豪。这不仅是一次学习之旅，更是一次心灵之旅。”

## 体会思政魅力

参观研学、考察调研、志愿服务、实训实训、演出创作……近年来，江门职院坚持以党的创新理论为引领，积极推动思政课教学改革，建设思政工作精品项目，立足新时代伟大实践，学院把思政小课堂和社会大课堂相结合，打造一系列“行走的思政课”，引导学生在

实践中学习，在学习中成长。

与此同时，依托思政课社会实践教学，数万名江职学子先后走进侨博馆切身感受华侨文化的博大精深和侨华人的爱国情怀；走进江门人才岛AI电商产业园，与“新质生产力”同行；走进“国字号”基层立法联系点，感

悟全过程人民民主的生动实践；走进世界文化遗产之乡，一起上“碉楼下的思政课”等。

“为不断提高思政课的针对性和吸引力，更好地发挥育人功能，江门职院马克思主义学院教师依托广东的伟大实践和侨乡大地丰富的红色资源，

设计有针对性的实践教学项目，推动思政教育与专业教育融合育人。”江门职院党委书记张忠林说，“这种以贴近时代、贴近社会、贴近学生生活和学习理念，提升了思政课的鲜活性，推动了党的创新理论进课堂、进教材、进头脑。”

# 江门市中等职业技术学校学生专业技能大赛开赛 全方位检验我市中职教育教学成果

江门日报讯(文/图 记者/吕中言)技能展风采，竞赛促提升。近日，2024—2025年度江门市中等职业技术学校学生专业技能大赛在江门市第一职业技术学校、江门市新会机电职业技术学校、江门市工贸职业技术学校正式开赛。来自我市各中职学校近500位选手现场争锋。

本次大赛由江门市教育局举办，江门市第一职业技术学校、江门市工贸职业技术学校、江门雅图仕职业技术学校、江门市新会机电职业技术学校等14家学校、企业单位承办，依据《教育部关于举办2023年全国职业院校技能大赛的通知》相关规定，充分考虑江门市产业发展方向、重点行业、民生福祉密切相关产业和现实需要，结合江门市职业教育专业建设和教育教学、产教融合等的实际，共设置32个赛道(每个赛道包含1个或多个项目)和4个产教融合特色赛道。

在江门市第一职业技术学校赛场，“能源动力与材料”“水利工程”“电子与信息”“旅游服务”等15个赛道24个赛



大赛结合教学实际，设置了32个赛道和4个产教融合特色赛道。

项展开激烈角逐。在“新型电力系统运行与维护”赛道中，选手们展示了光伏板安装、控制程序编写、线路接通、蓄电

池故障检测与故障排除等一系列专业技能，展现了卓越的团队协作和创新能力；在“物联网应用与服务”赛道中，各参赛

队伍在赛场中穿梭，全神贯注地按照任务要求操作各类传感器、控制器，搭建物联网系统。面对设备兼容性、信号干扰等难题，选手们冷静应对，运用所学知识反复排查、调试，展现出过硬的心理素质与扎实的技术功底。

在江门市新会机电职业技术学校赛场，“装备制造”“交通运输”2个赛道，3个赛项展开激烈角逐。在“汽车维修”和“新能源汽车维修”赛项中，选手们面对各种复杂的汽车故障，凭借丰富的经验和精湛的技术，迅速定位问题并进行修复，展现了对新能源汽车技术的深入理解和熟练掌握。值得一提的是，这两个赛项还特别设置了实操考核环节，模拟了真实的工作场景，要求选手们在限定时间内完成一系列维修任务。这不仅考验了选手们的技术水平，也锻炼了他们的应变能力和团队协作能力。

据介绍，本次大赛将持续至3月份，全方位检验我市中职教育教学成果，展示广大学生的良好精神风貌，为推动职业教育和新质生产力高质量发展注入新的活力和动力。

## 江门幼专送教到开平 助推学前教育高质量发展

江门日报讯(记者/吕中言 通讯员/谢丛蓉)为助推我市学前教育高质量发展，助力粤东粤西粤北偏远地区幼儿园快速成长，近日，广东江门幼儿师范高等专科学校(以下简称“江门幼专”)针对开平市三埠长沙幼儿园实际情况，从“送教下园”专家库中选取广东省特级教师、华南师范大学校外硕士生导师、《学前教育研究》审稿专家伍春虹及其团队成员到该幼儿园开展送教下园帮扶活动。

本次活动以“送教润童心，暖心共成长”为主题，包括“实地观摩·诊断问题”“互动研讨·答疑解惑”“专家讲座·理论构建”三大环节，超100人次参与。

其间，伍春虹团队观摩赏析了三埠长沙幼儿园的环境布置、自主游戏活动和区域游戏的开展，了解该幼

园的教育教学情况。基于现场观摩的所见所闻，伍春虹团队“趁热打铁”，与该幼儿园园长及教师就环境创设和活动开展中存在的问题，进行“诊断”并现场提出切实可行的指导意见。除了答疑解惑，伍春虹团队还开展了《自主游戏中教师的支持策略》和《如何撰写幼儿园活动方案》两场专题讲座。

据了解，2023年以来，江门幼专与江门市教育局深化合作，与江门市多个区域的幼儿园建立了紧密的结对帮扶关系，形成了全方位、深层次的帮扶网络。“下一步，学校将继续担负使命，与江门市教育局共同携手不断深化帮扶工作成效，高效利用人力、教育资源，完善送教下园名师队伍建设，积极拓展帮扶领域和范围，共同推动基础教育高质量发展。”江门幼专相关负责人表示。

## 江门市培英小学举办“豆趣厨神”争霸赛 “豆”趣横生 “厨”类拔萃

江门日报讯(记者/张翠玲)豆子、豆制品，是人们饭桌上的常客。近日，江门市培英小学举办一场别开生面的劳动项目式活动——“豆趣厨神”争霸赛，学生们各显神通，烹任了各种豆类美食。

结合去年上半年开展的豆类项目式实践活动，学生们对种类繁多的豆子有了初步的探索与研究。本次比赛以豆类为主角，鼓励学生们选择豆类食材，学习烹饪一道菜品或甜品。学生们在家长的指导下，精心挑选食材，比如红豆、黄豆、绿豆、豆腐、豆芽等。

别看学生们年纪小，却能在厨房里大显神通——煎、炒、炸、煮、蒸，烹制出一道道色香味俱全的菜肴。有的学生制作了传统的豆类家常菜，如肉片炒豆芽、酿豆腐、黄豆焖猪脚、腊

味炒荷兰豆，有的学生则制作了汤和糖水，如鲫鱼豆腐汤、腐竹鸡蛋糖水、红豆百合栗子糖水，还有的学生挑战制作创意十足的豆类点心，如红豆椰汁糕、桂花陈皮绿豆沙、迷你红豆玉米粽等。在烹饪的过程中，学生们不仅锻炼了动手能力，还体验到了劳动带来的乐趣和成就感。

该校六(5)班学生陈灏彬的作品是《酿豆腐》。他表示，这次活动不仅让大家了解了豆类食材的多样性和烹饪技巧，更在实践中锻炼了动手能力。通过参与活动，大家深刻体会到了“劳动创造美好生活”的真谛。

培英小学相关负责人表示，该校将继续为学生成长搭建多元化的劳动实践平台，让劳动教育成为学生们成长道路上的重要一课。

## 蓬江区棠下镇中心小学举行教师作业现场设计大赛 减轻课业负担 提升教学效果

江门日报讯(陈慕欢)近日，蓬江区棠下镇中心小学举行为期两周的以“核心素养导向下作业新设计”为主题的教师作业现场设计大赛，旨在落实“双减”政策，提升作业设计质量，减轻学生负担。

本次大赛分为分科组教研、课堂实践、现场设计比赛和跨学科交流评价四个阶段。在现场设计环节，老师们抽到题目后立即投入创作。作业设计内容涵盖单元知识图谱、设计理念、设计目标、基础性作业、探究性作业、发展性作业以及评价表。经过激烈的角逐和跨学科交流评价，最终评选出了一批字迹工整、图文并茂的优秀设计作品。这些设计兼顾科学性、趣味性，有助于

提升学生的学习兴趣和减轻课业负担，提高教学效果。

该校二年级数学老师李丽华的“角的初步认识”单元作业设计为例，在基础性作业中，她设计了动手用纸折角、判断图形是否为角等活动，帮助学生巩固知识技能；在探究性作业中，安排了用三角板拼钝角、数图形中的角等任务，旨在促进学生的知识联结；在发展性作业中，通过剪三角形和长方形来探索角的数量变化，拓展学生的思维能力。

棠下镇中心小学相关负责人表示，此次大赛不仅为教师们提供了一个展示才华和交流学习的平台，也为推动学校教育教学质量提升注入了新活力。

## 江海区江南小学举办学科节展示活动 感受咏春拳魅力 提高综合素养



学生在欣赏作品。

江门日报讯(文/图 罗双双)近日，江海区江南小学举办学科节展示活动，跨学科融合咏春拳武术文化，通过项目式学习，丰富学习生活，激发学生传统文化的热爱与民族自豪感。

活动中，不同学科的老师通过精心设计，将语文、数学、音乐、英语、美术、体育等学科知识和咏春拳文化巧妙融合，为学生创设多种学习体验情境，让学生感受咏春拳魅力，提高综合素养。

其中，“语文+咏春”带领学生收集咏春拳相关的故事、传说与诗歌，让学生用笔墨描绘咏春拳的传奇人物与“一招一式”，将咏春拳融入字里行间；“数学+咏春”则通过数学的

角度与力度分析，用数据诠释武术的魅力；“英语+咏春”增加了学生词汇量，学生们通过学习相关词汇与句型，用英语讲述咏春拳的历史和特点；“体育+咏春”项目中，学生们身着统一的咏春拳服饰，学习咏春拳的基本招式。

本次活动还设置了作品展览区，集中展出了咏春主题书画作品、数说咏春统计表、咏春英语手抄报等作品，充分展现学生的学习成果。江南小学校长林振源表示，该校将继续秉承“探索、创新、奋进、传承”的理念，推进学科融合项目式学习，为学生提供更多元化、更富创意的学习体验，让学生在中华优秀传统文化的熏陶下茁壮成长。

## 江门市技师学院与广东海信电子有限公司签署协议 共建企业培训工作站

江门日报讯(记者/吕中言)为进一步促进校企优势互补、资源共享，共同推进产业人才技能结构优化和技术升级更迭，实现产教深度融合，近日，江门市技师学院与广东海信电子有限公司共同签署企业培训工作站共建框架协议。

据了解，协议签署后，双方将充分利

用培训场地、工作场所资源，设立企业培训工作站，秉承“资源共享，优势互补，责任共担，利益共享”的原则，共同探索开展包括员工岗前培训、岗位技能提升等多个领域的合作项目，不仅为广东海信电子有限公司员工提供专业技能提升平台，也为江门市技师学院信息技术系的

师生提供实践和学习机会，实现双方在人才培养和技术交流方面的深度融合。

企业培训工作站还会采用送教上门、送教到工业园区等方式，满足基层职工对技能和职业素养提升的需求。在学习过程中，校企双方学员在学院教师和企业师傅的双重指导下，交替进行理论

学习与企业实践。

“双方将以企业培训工作站为起点，为促进产业高质量发展的目标而共同努力。我们坚信通过产教深度融合，可为江门地区的产业发展培养出更多优秀的信息技术技能人才。”江门市技师学院相关负责人表示。